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2008-2009年度八年级下学期生物第一次月考
说明：本试题（卷）共4页，满分100分，考试时间60分钟 
一、选择题 (每小题只有一个正确的答案，请将正确答案的字母代号填入括号内，每题2分，共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、下列属于无性繁殖方式的是：

A、 播撒小麦种子种地        B、野生水果落地后萌发出幼苗。

C、用土豆芽发育成新植株。   D、埋下鸡冠花种子后，种子发芽。

2、切取一段紫背天葵的茎，插入湿润的沙土中。一般在4—10天后，即可生出新根，这种繁殖方法叫                 A、扦插   B、压条    C、嫁接   D、组织培养
3、蚊子的发育过程经历了：

A、 受精卵→蛹→幼虫→成虫四个时期。  B、卵→蛹→成虫三个时期

C、受精卵→幼虫→蛹→成虫四个时期     D、卵→幼虫→成虫三个时期

4、一位同学在调查本地动物资源中，发现本地两栖动物的种类和数量比较多，那麽当地环境可能是怎样的；          A、炎热多雨B、常年寒冷C、炎热干燥D、工业化大城市
5、鸡蛋的气室是由什麽围成的  A、卵壳  B、内外两层壳膜  C、卵黄膜  D、卵白和卵壳
6、杜鹃是不孵卵和不育雏的鸟，下列说法正确的是：

A、 杜鹃没有繁殖行为         B、杜鹃对其他小鸟的行为属于攻击行为。

C、其他小鸟对杜鹃雏鸟的饲喂是繁殖行为

D、杜鹃雏鸟将其他小鸟的卵推出巢外的行为不属于育雏行为。

7、人体发育的起点是（　　）   A、婴儿　　B、胎儿　　C、卵细胞　　D、受精卵
8、对正常人的体细胞中的染色体下述正确的是（      ）

A. 分常染色体和性染色体两类。常染色体与性别决定无关，性染色体与性别决定有关。

B. 分X染色体和Y染色体两类。X染色体决定性别。

C.  有23对染色体，每对染色体都与性别决定有关。

D.  有23对染色体，每对染色体都与性别决定无关

9、关于遗传和变异正确的是（      ）
A.遗传是生物界普遍存在的现象，如果没有遗传，生物物种是不可能延续的

B.变异不是生物界普遍存在的现象，“茄子树上结辣椒”，只是个别现象

C.遗传和变异对生物个体并不都是有利的，一般是变异是有利的

D.遗传和变异对有些生物有利，对另一些生物并不一定有利，有的甚至是有害的

10、新生婴儿的性别主要取决于（     ）

   A.母亲的体细胞    B.父亲的体细胞    C.精子和卵细胞    D.精子的类型

11、能遗传的变异是由下列哪项引起的？

   A.个体生长太快    B.遗传物质发生了变化  C.个体发育太好  D.生存环境发生了变化

12、下列人的各种特征中，属于同一性状的是（     ）

A．高个子和胖子  B．双眼皮和大眼睛  C．黄皮肤和蓝眼睛 D．单眼皮和双眼皮

13、父子的基因型都是Dd，则孩子母亲的基因型是（     ）

   A.DD             B.Dd               C.dd            D.三种都有可能

14、有关基因和性状的描述中，正确的是（     ）
A 显性基因控制显性性状，隐性基因控制隐性性状        

B 基因控制的性状在后代中都能表现出来   
C 显性基因控制的性状就能表达，隐性基因控制的性状都不能表达      
D 显性基因和隐性基因控制的性状都能同时表达

15、原始大气层与现在大气层成分明显不同的是没有（    ）。

A．水蒸气        B．氨气　　　　Ｃ．氧气　　　　Ｃ．甲烷

16、原始生命分别形成原始的藻类和原始的单细胞动物，主要是由于（　　）不同。

Ａ．生殖方式　　　Ｂ．营养方式　　　Ｃ．生活环境　　　Ｄ．营养物质

17、化石证据表明，有的物种只存活了短暂的时期就绝灭了。下列哪种说法最准确（  ）。

    Ａ．这些生物体缺乏可遗传的有利变异　　Ｂ．它们的生活环境太恶劣

　　Ｃ．这些生物体的食量太大　　　　　    Ｄ．它们的生殖能力太弱　　

18、生物进化的内因是（　　）。

　　Ａ．遗传和变异　　Ｂ．生殖　　　Ｃ．生长和发育　　　Ｄ．环境的变化

19、生物生存必然发生生存竞争的原因是　（　　）。

　　Ａ．生物好斗的本性　　　　　　　　　　　　Ｂ．竞争是自然存在的

　　Ｃ．生物生存所需要的食物、空间等有限　　　Ｄ．为了产生更好的后代

20、蚊蝇等害虫对DDT产生抗药性的主要原因是（　　）。

Ａ．害虫对DDT进行选择的结果　 Ｂ．害虫本身对DDT具有抵抗能力

Ｃ．遗传变异的结果　　　　　　　Ｄ．DDT对害虫抗药性的变异进行选择的结果

21、下列不属于生物进化趋势的是（　　）。

Ａ．由水生到陆生　Ｂ．由低等到高等　Ｃ．由简单到复杂　Ｄ．由微小到巨大

22、一个正在患流行性感冒的人属于（    ）

A、病原体         B、传播途径       C、传染源         D、易感人群

23、人体能及时清理体内的衰老、破损和死亡的细胞，这属于（    ）

A、防御病原体对人体的感染                      B、保持人体自身结构的稳定

C、免疫具有的三个方面的重要功能中的一个方面    D、以上答案均正确
24、下列各项属于特异性免疫的是（    ）

A、皮肤的的屏障作用                            B、吞噬细胞的吞噬作用

C、患过天花以后不再患天花                      D、体液中的溶菌酶的杀菌作用

25、下列哪一种情形属于毛细血管出血（    ）

A、有少量的无色液体从皮肤表面渗出

B、出血时血液呈红色，从伤口渗出或像水珠一样流出 

C、出血时血液呈暗红色，连续不断从伤口流出

D、出血时血液呈鲜红色，从伤口一股一股涌出
二、识图作答题（共20分）
26、下图是有“田园卫士”美誉的青蛙及其发育简史。请读图回答：（10分）

（1）青蛙的体色使它适于生活在何种环境中？                          。（2分）

（2）图中的[2]是由[1]        发育成的，它的呼吸器官是        。（2分）

（3）从蛙的发育简史可以看出，它的发育过程属于           发育。（2分）

（4）比较蝌蚪和成蛙在下列形态结构和生活习性上的不同点：（4分）

	
	四肢
	尾
	呼吸器官
	生活环境

	蝌蚪
	_________
	_________
	_________
	_________

	成蛙
	_________
	_________
	_________
	_________


27、下图是某药品说明书，请阅读后回答：（10分）

	主要成分：罗红霉素
适应症：本品用于化脓性链球菌引起的咽炎及扁桃体炎，敏感菌所致的鼻窦炎、中耳炎、急性支气管炎、慢性支气管炎急性发作，肺炎支原体或肺炎衣原体所致的肺炎，沙眼衣原体引起的尿道炎和宫颈炎，敏感菌引起的皮肤软组织感染。
用法和用量：空腹口服，一般疗程为5-12天。成人一次0.15g,一日2次;也可一次0.3g,一日1次。儿童一次按体重2.5-5mg/kg,一日2次。
规格：0.15g╳6粒/盒(15万单位)                          贮藏:闭光,密封,在干燥处保存
产品批号:200305092                                      生产日期:2003年05月09日
有效期:至2005年04月


(1) 这种药适合哪些人、那些病症使用？_______________________________（2分）

(2) 这种药每盒　　　粒，共重　　　g。每粒重      g。假设一个3-4岁的儿童，体重15KG，根据说明书你能指导一下这个病人每天应服几次，每次应服多少粒药吗？_____________________________________（5分）
(3) 你认为在说明书中缺少哪些方面的内容？______________________________（3分）
三、实验题（共10分）

28、某班学生用乒乓球模拟生殖细胞来探究生男生女的概率问题，实验步骤如下： 
1．甲桶中装入60个黄球，乙桶中装入白球和黄球各30个，分别摇匀；

2．分别从甲，乙两桶中随机抓取一个球组合在一起，记录下组合。将抓取的乒乓球放回圆桶摇匀；    3.重复2步骤50次。

全班分为7个小组，实验记录如下表格：

	         组别

组合
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	黄球与黄球组合
	24
	27
	25
	21
	28
	22
	26

	黄球与白球组合
	26
	23
	25
	29
	22
	28
	24


（1）白球模拟的是_______染色体；黄球模拟的是_________染色体（填“X”，“Y”）(2分)

（2）为了使实验数据更准确可靠，应如何处理以上数据___________________（2分）。

（3）从实验数据分析，得出结论是：生男生女的机会_______________（1分）。

（4）有些人为了满足生男孩的愿望，在怀孕期间请医生对胎儿进行性别鉴定，决定是否生下小孩。这种做法对吗？___________(1分)。

（5） 如果白球代表的染色体上有遗传缺陷，那么这种遗传缺陷能否遗传给女儿？______(1分)为什么？_________________________________________（3分）。
四．分析说明题（共20分）

29、2008年5月12日，四川省汶川等地发生特大地震，从地震中救出的伤员在康复的过程中应多吃蛋、鱼和奶制品等食物，因为人体修复受损组织需要大量的____________。人们常说“大灾之后必有大疫”，为了预防霍乱，流脑，流感等疾病，防疫人员对空气、水源和食物进行严格的消毒，在传染病预防的措施中这属于______________。为了防止感染破伤风，给受灾伤员注射破伤风疫苗，在传染病预防措施中这属于____________。接种这种疫苗只能预防破伤风传染病，这种免疫称为___________免疫。受灾人员中尤其是儿童容易产生极度的焦虑和恐惧心理，如果你遇到了这种不良情绪你会如何克服？________________________________________________ （每空2分，共10分）。

30、阅读并分析下列问题。（10分）

SARS传染性非典型肺炎临床诊断标准（试行）

传染性非典型肺炎为一种传染性强的呼吸系统疾病，目前在国内部分地区有病例发生及蔓延。世界卫生组织（WHO）认为它是一种冠状病毒亚型变种引起，并将传染性非典型肺炎称为严重急性呼吸综合症。

1、 流行病学史   

1.1与发病者有密切接触史，或属受传染的群体发病者之一，或有明确传染他人的证据；

1.2发病前2周内曾到过或居住于报告有传染性非典型肺炎病人并出现继发感染疫情的区域

2、 症状与体征

起病急，以发热为首发症状，体温一般大于38摄氏度，偶有畏寒；可伴有头痛、关节酸痛、肌肉酸痛、乏力、腹泻；常无上呼吸道卡他症状；可有咳嗽，多为干咳、少痰，偶有血丝痰；可有胸闷，严重者出现呼吸加速，气促、或明显呼吸窘迫。肺部体征不明显，部分病人可闻少许湿罗音，或有肺实变体征。

注意：有少数病人不以发热为首发症状，尤其是有近期手术史或有基础疾病病人

（1） SARS病是一种传染病吗？_________为什么？_____________________（2分）。

（2） 到目前为止，我们认为它的病原体有可能是    ___   （1分）。

（3） 请你分析“非典”传播的三个环节：_____________________, _______________________,___________________________（3分）。

（4） 世界卫生组织2003年10月6日在日内瓦再次警告，“非典”可能有复发的危险，就个人而言，预防“非典”应该如何去做？

____________________________________________________________（2分）。

（5）据中国内地、香港等实验室研究，“非典”病毒可能来自人们食用的野味----果子狸，此外，20世纪80年代发现的艾滋病和埃博拉病都是人类破坏生态平衡，侵入无人区的恶果，你能从中得到什么启示？___________________________________（2分）。

班级                姓名                学号            





………………………………………密………………………………封…………………………线……………………………………………
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